

Чтобы заметили талант,
нужны некоторые способности.

«Времечко»

17
Июля
2019 г.

№29/1250

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА

ИНФОРМ



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:
**ГЕРИАТРИЧЕСКИЕ
КАБИНЕТЫ
для пожилых**

12+

Газета действует с июля 1995 г.

БИЧИН

Накануне Международного дня шахмат, который отмечается 20 июля, мы отправились туда, где можно получить ответы на вопросы: в чём секрет вечной популярности древней игры? Почему даже в век невероятно динамичных и реалистичных компьютерных игр дети с радостью продолжают изучать законы жизни 32 фигур на чёрно-белом поле из 64 клеток?

От дебюта до эндшпиля

Всё становится на свои места после посещения МБУ ДО "Детско-юношеская Спортивная Шахматная Школа" г. Армавира. Здесь знают, как сделать так, чтобы "новенский" стал членом этого дружного коллектива и навсегда сохранил интерес к игре, а для кого-то из выпускников шахмат становятся привычным.

По словам директора школы Татьяны Григорьевны УГРАЧЕВОЙ, обучение состоит из двух этапов:

— Первый — спортивно-оздоровительный — ориентирован на детей 4-7 лет. В течение двух лет мальчики знакомятся с основами шахмат и готовятся к школе. В процессе обучения они играют, изучают теорию шахмат, выполняют задания по развитию речи, ведь для правильного записывания партий нужно знать русский и английский алфавит и уверенно писать. Развивают логику, в это основы математической грамотности, и творческие способности (разве не интересно сделать ладью в технике оригами или пластилинового ферзя?). И, конечно же, аэробика, танцы и подвижные игры. Первый этап программы помогает качественно подготовить ребят к школе: у нас они овладевают всеми необходимыми для этого знаниями и умениями. Очень приятно слышать слова благодарности от родителей, которые из года в год говорят, что наши дети на этапе поступления в 1 класс показывают самые высокие результаты.

Если через два года интерес к шахматам не пропал, здесь предлагаются пути дальнейшего развития. Во-первых, можно оставаться в шахматной школе и приступить к освоению рассчитанной на 8 лет предпрофессиональной программы. На этом этапе основное внимание уделяется неспецифически шахматам и общей физической подготовке: в распоряжении ребят — теннисные столы, разнообразный спортивный инвентарь, площадка в соседнем сквере. Второй вариант — продолжить обучение, но уже в своей школе: МБУ ДО ДЮСШ заключила договоры с 18 общеобразовательными организациями Армавира, на основании которых тренеры-преподаватели проводят занятия прямо в школе. На юге России такой подход практикуется только в Армавире.

— Для мотивирования ребят к дальнейшим успехам постоянно проводим турниры — внутригрупповые, внутришкольные и более высоких уровней, — продолжает директор. — Когда после внутришкольных соревнований выходят на городские — бывает и стресс. Но это помогает детям понять свои сильные и слабые стороны, воспитывает стремление к успешности. Нам есть чем гордиться: в этом году Осман ПШАХОВ завоевал бронзу на Чемпионате России по шахматам, Матвей ЧЕРЕПАНОВ занял несколько призовых мест на Шестых всероссийских соревнованиях по стоклеточным и русским шашкам, блестящие результаты у сестёр Седы и

Анны КАРЯН, много достойных победителей краевого уровня.

Совместно с шахматной федерацией города школа ежегодно проводит около ста мероприятий, 4 раза в год МБУ ДЮСШ становится площадкой проведения краевых соревнований. И, конечно же, различные утренники и тематические программы, от которых в восторге и дети, и родители. Самые любимые — яркий новогодний праздник День защиты детей. Приуроченный к нему турнир на Центральной площади называется сладким: совсем не в переносном смысле: фигуры шахмат и шашек действительно можно и нужно съесть.

Такой разносторонний подход к обучению шахматам даёт свои плоды: МБУ ДО ДЮСШ г. Армавира признана одной из лучших в kraе по-

хайлович СЕЛИЩЕВ — специалист по логическим играм, член Краснодарской краевой социально-патриотической общественной организации «Клуб интеллектуальных игр». Сложные, но такие увлекательные «Фанорона», «Дженга», «Каркасон», «Семь драконов» используются и на занятиях, и на специальных воскресных мероприятиях.

Многие годы школе посвятила Елена Николаевна ОНИЦУК — автор более 50-ти методических пособий по шахматной игре. В этом году тренер-преподаватель заняла II место в престижном краевом конкурсе «Сердце отдаёт детям» в физкультурной номинации. На популярном сайте отзывов читают: «Очень хорошая школа. Преподаватель Елена Николаевна ОНИЦУК находит под-



развитию детских шахмат. Об этом свидетельствует и большое количество обучающихся — на данный момент 1547 человек, и многочисленные спортивные достижения армавирцев. Безусловно, это результат работы всего коллектива, творческого и дружного.

Валентина Андреевна ОНИЦУК в школе с самого её основания. О том времени тренер-преподаватель рассказывает так:

— Это был 1995 год, все закрывали, а мы с футбольной школой сделали наоборот и очень скоро ощущали востребованность у армавирцев. Уже через два года у нас было около 1500 учащихся. Школа постоянно развивается, коллектив помолодел, но традиции сохранились. Очень приятно, что многие выпускники посыпали жизнь шахматам. В нашей школе работают мои ученики: Анастасия ЧУПРИНА, Виктория ЕРКИНА, Тимур ШУРДУМОВ и другие. Вадим ГОРЬКАВЫЙ успешно тренирует старших ребят-разрядников. Многие разъехались, но тоже связались с судьбой с шахматами: одна из учениц открыла в Москве шахматный лицей, другие работают по этому направлению во многих городах России, в Словакии и Чехии. Наши дети успешны везде, ведь логика и анализ необходимы в любой профессии. Недавно приходил в гости лётчик-комбат в форме, вот на стене его детская фотография. Дети — наша гордость.

Традиции в школе отлично сочетаются с новейшими методиками. Тренер-преподаватель Сергей Ми-

ход к каждому ребёнку».

Особая гордость учреждения — высококвалифицированные судьи Николай Васильевич ШИРШИКОВ и Хычча Сафарбиевич ШУРДУМОВ. Хычча Сафарбиевич выступил в роли главного судьи на недавних соревнованиях, о которых стоит рассказать особо. Турнир имени Альберта Ивановича БЕЛОГОРОДЦЕВА проводится в МБУ ДО ДЮСШ с 1998 года и посвящён замечательному человеку — ведущему архитектору нашего города, много сделавшему для открытия шахматной школы, тренер-преподавателю 14-го чемпиона мира по шахматам Владимира Крамника и других выдающихся спортсменов. Традиционные ильинские соревнования очень популярны: в этом году здесь собралась 241 участник из Армавира и соседних районов.

— Не забудьте написать о нашем техническом персонале! — напоминает В.А. Онищук. — Эти люди — тоже энтузиасты, любят наш общий дом и очень много сделали для его благораживания. Многие помнят, какими мы получили здание, посмотрите, как красиво сейчас!

И снова сайт отзывов: «Лучшая спортивная школа!». «Я в восторге от этого заведения. Душевное отношение к деткам. Хорошая программа образования! „Потрясающий преподавательский состав!!!“. С таким интересом и любовью к работе разве может быть иначе?

Поздравляем весь коллектив шахматной школы, учащихся и их родителей с праздником! Новых побед и увлекательного пути от дебюта до эндшпиля!

А. Чеснокова

Новости края

Отойти от «красной зоны»

Кубань в рейтинге самых криминальных регионов близко подошла к «красной зоне».

По итогам первых трёх месяцев 2019 года Краснодарский край переместился с 43 места на 29, сообщает сайт [krasnodarmedia.su](#). Сразу 14 позиций в очередном рейтинге криминогенности регионов потерял Кубань, опустившись на 43 место.

Авторы исследования, эксперты Института региональных проблем отмечают, что главной причиной этого стало сочетание разных факторов: падение среднедушевых реальных доходов населения, долги по зарплатам и другие. Особенно заметно «расцветом малярного цвета» взяточничество — рост составил за год 88%, сообщают [IA KrasnodarMedia](#).

Второй рейтинг криминогенности регионов, опубликованный в конце июня, был построен на основе статистических данных за март 2019 года. Задача рейтинга — изучить связь между криминальной обстановкой и социально-экономической ситуацией в регионах.

23 из 85-ти регионов в марте ухудшили результаты по сравнению с предыдущим месяцем.

— Краснодарский край по сравнению с предыдущим месяцем на блюдиния потерял 14 позиций в рейтинге, оказавшись по индексу криминогенности близко к «крас-

ной зоне», переместившись с 43-го места на 29-е.

Такой результат обусловлен сочетанием разных факторов: по данным Росстата, в марте среднедушевые реальные располагаемые доходы снизились на 3791 рубль, упас до 28 889 рублей, а официальные зарплаты, несмотря на некоторый рост, всё ещё ниже среднего по России значения (34 413 рублей против 34 726 рублей). Доходы по отношению к марта прошлого года снизились на 5,5%, что является очень резким скачком.

На этом фоне остальные социально-экономические факторы также демонстрируют динамику ниже среднего: долги по зарплатам и налогам растут, количество активных ИП сокращается.

Одновременно криминальные факторы демонстрируют рост по отношению к прошлому месяцу (в уделном выражении): насилие, преступления — на 5%, страхование мошенничество — на 45%, взяточничество — на 88%, ДТП — на 5% — отмечают авторы исследования.

В топ-10 благополучных регионов рейтинга криминогенности вошли Чукотский АО, Белгородская область, Ямало-Ненецкий АО, Ханты-Мансийский АО, Новгородская область, Орловская область, Смоленская область, Липецкая область, Республика Мордовия, Чувашская Республика.

Кубань — Финляндия: сотрудничество крепнет

Товарооборот Кубани с Финляндией превысил \$82 млн, экспорт продукции будет увеличен. Об этом говорили губернатор края и Чрезвычайный и Полномочный Посол Финляндской Республики в РФ.

С последней встречи Вениамина Кондратьева и Микко Хаутала прошло полгода. Тогда губернатор Кубани и посол Финляндии договорились о сотрудничестве в части передработки ТБО. По словам губернатора Кубани, в регион ежегодно приезжает большое количество туристов. Вместе с турпотоком растёт и количество твёрдых бытовых отходов — до 3,5 млн тонн в год. Региональная власть обеспокоена этой ситуацией, — сообщил [IA KrasnodarMedia](#) со ссылкой на пресс-службу администрации Краснодарского края.

— Сейчас речь идёт уже об уничтожении мусора, а не о его захоронении. Это принципиальная задача, которая требует скорейшего решения. Мы ведём переговоры с финской компанией, которая готова изменить свои технологии в крае,

— отметил Вениамин Кондратьев.

Микко Хаутала поблагодарил за поддержку предприятия, которое

планирует зайти в регион для решения вопросов передработки мусора.

— Знаю, что финская компания начала работать с вами, и эта работа носит комплексный характер. Я благодарен за вашу поддержку. Уверен, сотрудничество будет продуктивным, — сказал Микко Хаутала.

Также Вениамин Кондратьев выразил заинтересованность в экспорте кубанской продукции на финский рынок.

— Наш регион взял курс на производство экопродукции. Знаем, что в Финляндии высокий спрос на такие товары, поэтому готовы наладить экспортные поставки. Кубанское вино — это бренд, который не уступает по качеству мировой продукции. Уверен, кубанское вино понравится жителям Финляндии и станет украшением их стола, — добавил Вениамин Кондратьев.

Посол Финляндии отметил, что сотрудничество в этом направлении интересно обеим сторонам. В частности, для возможности поставок кубанского вина Микко Хаутала предложил наладить взаимодействие с государственной компанией Финляндии, обладающей монополией на реализацию сливок и молочных напитков. В ближайшее время представители края проведут с ними переговоры.

Издание также сообщает, что 11 июля состоялась третья встреча губернатора Кубани с послом Финляндии. До этого Вениамин Кондратьев и Микко Хаутала обсудили вопросы взаимодействия иностранных и краевых предприятий в строительной отрасли, туризме, производстве экологически чистых продуктов. Внешнеторговый оборот Краснодарского края с Финляндией в 2018 году составил 82,5 млн долларов США, напоминает [krasnodarmedia.su](#).

Любителей бега в апреле ждут на Бештау

• Вячеслав КАМСКИЙ

На Ставрополье открыта регистрация для участия в традиционном фестивале трейлраннинга «Бештаугорский Крест».

Соревнования по бегу по пересечённой местности пройдут 6-7 апреля на склонах главной и самой красивой вершины Кавказских Минеральных Вод. В этом году в программе фестиваля - четыре забега разных уровней сложности, а также экологическая акция «Чистые Игры». В первый день фестиваля пройдут два забега: «Бештау детский» - протяжённостью около 300 метров с относительно небольшим перепадом высот до 30 метров, и «Бештаугорский ночной трейл» - забег по кольцевой грунтовой дороге вокруг горы, протяжённостью 13,5 километра с перепадом высот 400 метров. Эту дистанцию участники побегут в темное время суток с налобными фонарями.

Во второй день состоится главный старт фестиваля «Бештаугорский Крест». Участникам необходимо преодолеть все пять вершин горы, при этом после прохождения каждой второй степенной вершины спортсмены должны вернуться на главную - Тай. Общая протяжённость «Бештаугорского Креста» невелика - 16,5 километра, но общий перепад высот в 2000 метров делает трассу очень непростой. Среднее время прохождения маршрута - 5,5 часа.

Также во второй день фестиваля стартует забег «Бештаугорский лайт». Это сокращённый вариант «Бештаугорского Креста» протяжённостью 8,5 километра с общим набором 840 метров.

Помимо спортивной части, в рамках фестиваля состоится экологическая акция «Чистые Игры». Это командная игра по скоростному раздельному сбору мусора. Победители, собравшие максимальное количество мусора и правильно его разделившие по видам, получают призы от спонсоров фестиваля. Благодаря проведению «Чистых Игр», в прошлом году со склонов горы Бештау было вывезено 243 мешка мусора, то есть более трёх тонн отходов, оставленных туристами.

В 2018-ом «Бештаугорский Крест» собрал спортсменов более чем из тридцати регионов России, ближнего зарубежья, Франции и США. Организаторы надеются, что в этом году список претендентов на награды будет еще более внушительным.

Регистрация для участия в фестивале «Бештаугорский Крест» открыта на сайте russianrunning.com.

Подписка - 2019

Напоминаем, подпиську на газету «Благодарненские вести» вы можете оформить с любого месяца. Выберите свой вариант - и будьте в курсе событий района:

ТРАДИЦИОННЫЙ

(с доставкой почтой) - 101,40 рублей/месяц

КОРПОРАТИВНЫЙ

(с доставкой в организацию не менее 10 экз.) - 70 рублей/месяц

ЭКОНОМИЧНЫЙ

(получение номера газеты в редакции) - 65 рублей/месяц

ЭЛЕКТРОННЫЙ

(отправка на электронную почту PDF-формата) - 70 рублей/месяц.

В воскресный день с семьёй за шашками

Досуг. Владелец ТЦ «Фаворит» Е.Е. Секриеру организовал детский турнир по шахматам

• Иван ВОЙТОВ

10 февраля на базе торгового центра «Фаворит» в городе Благодарном состоялся детский турнир по русским шашкам. Организатором мероприятия стал владелец торгового центра Е.Е. Секриеру.

В состязаниях приняли участие почти тридцать детей в трёх возрастных категориях. В качестве судьи следил за игрой, специально приглашённый на мероприятие, тренер-преподаватель детско-юношеской спортивной шахматной школы из города Армавира Григорий Владимирович Петросян.

Борьба за первенство увлекла не только детей, но и их родителей, которые в это время совершали покупки. Хоть судья строго настрого запретил как-то влиять на исход игры, мамы и папы всё равно пытались помочь своим малышам на картонном поле битвы.

Всего лишь несколько шахматных досок, хорошая компания и бесплатный сладкий стол, организованный представителями ТЦ «Фаворит», кардинально изменили настроение и взрослых, и детей в этот холодный пасмурный воскресный день.

- Возможно, этого нам как раз и не хватает, - рассказал Евгений Ефтеньевич. - Мы слишком много уделяем времени зарабатыванию денег, обеспечиваемости и забываем об общении, которое необходимо дарить своим близким, детям.



Всех участников турнира Е.Е. Секриеру наградил призами, а победителям - медалями и цирком.



В турнире по русским шашкам приняли участие дети от пяти до тринадцати лет.

ки, призёры - медали, грамоты и сувениры, а обладатели «золота» ещё и билеты в цирк.

- Безусловно, в следующий раз мы постараемся выделить помещение побольше, чтобы комфортно себя чувствовали, не только дети, но и зрители, мамы, папы.

Ребята, которые пришли сыграть в шашки в торговом центре «Фаворит», и их родители остались довольны.

Они поблагодарили предпринимателя и выражали желание непременно поучаствовать в следующих турнирах по настольным играм.

Все участники соревнований получили подарки

- подчеркнул Евгений Ефтеньевич.

Спортивный Армавир

Ведущий С. СЕМилетов



■Наши победители

ШАХМАТЫ

Вернулись с победами

В пос. Бжид (Туапсинский район) состоялся краевой классификационный турнир по шахматам среди мальчиков и девочек до 9, до 11, до 13 и до 15 лет.

В турнире принимали участие шахматисты из Краснодара, Кропоткина, Новокубанска, Туапсе, Геленджика, Сочи, Северского и Динского районов, Армавира (ДЮСШШ). По итогам соревно-

ваний наши юные шахматисты не остались без призовых мест.

В общем зачете (турнир А среди девочек) 1-е место заняла Альбина Пушинская, 2-е – Руслана Волкорез, 3-е – Валерия Ткаченко.

В общем зачете (турнир Б среди девочек) 1-е место заняла Седа Калян, 2-е – Анна Сармосян.

Среди участников 2006-2007 г. р.: 1-е место – Альбина Пушинская, 2-е – Руслана Волкорез, 3-е –

Валерия Ткаченко.

Среди участников 2008 г. р.: 1-е место – Алексей Ткаченко, 2-е – Александр Лунин, 3-е – Гукас Акопян.

Среди участников 2009 г. р.: 1-е место – Анна Калян, 3-е – Виолетта Манукян.

Среди участников 2012 г. р.: 1-е место – Седа Калян, 1-е место – Тимур Кулиш, 2-е место – Богдан Леванов.

• Виктория
АЛЕКСАНДРОВА

Армавирская детско-юношеская спортивная шахматная школа открылась в январе 1995 года.

Ее основателем и первым директором стала Валентина Андреевна Онищук. Она большую часть своей жизни посвятила воспитанию шахматистов. За долгий срок выпустила множество разрядников и победителей соревнований разных рангов. Имеет I спортивный разряд по шахматам, I судейскую категорию.

Чтобы об армавирской школе узнали на уровне всей страны, В.А. Онищук собрала команду сильных, талантливых и взлобленных в настольную игру тренеров. И уже летом 1995 года команда Армавира заняла первое место на первенстве Ассоциации малых городов Юга России.

В 1997–1998 годах усилиями В.А. Онищук был создан клуб для дошкольников «Белый слоненок» с комплексным методом обучения. Он работает и по сей день. В нем обучаются дети от четырех до семи лет.

Валентина Андреевна вела постоянную работу с педагогическими кадрами, привлекала на работу преподавателей английского языка, информатики, развития речи, общегимнастической подготовки (ритмики), художественного труда.

В 2009 году на место директора шахматной школы была назначена Татьяна Григорьевна Утароева. На протяжении десяти лет вступления в должность она приложила все усилия, чтобы не растерять авторитет школы и привлечь его в несколько раз. Сегодня в школе занимается 1517 ребят, а педагогический состав – 30 человек.

На момент основания и до настоящего времени работают два отделения – шахматы и шашки.

Педагогический коллектива Детско-юношеской шахматной школы пошел по пути всестороннего развития ребенка. Весь учебно-образовательный процесс проходит с учетом индивидуальных особенностей детей. Сегодня такой подход к образованию актуален.

Материально-техническая база школы в полной мере обеспечивает образовательный процесс. Кабинеты оборудованы необходимым инвентарем: демонстрационными досками с комплектами шахмат и шашек, шахматными столами с комплектами шахмат и шашек, шахматными часами, компьютерами, с установленными на них обучающими шахматными программами.

Изюминка школы – клуб «Белый слоненок»

Многие ведущие шахматисты мира начали заниматься шахматами в дошкольном возрасте: Василий Смыслов и Роберт Джеймс Фишер в шесть, Нона Гапринданцвили – в пять, Хосе Рауль Капабланка в четыре года.

Как известно, шахматы – это игра, развивающая интерес к познанию, признает умение проникнуть в сущность процесса разнообразия и активизирует детское творчество, восхищает

Шахматы учат принимать решения

В Армавире растут будущих гроссмейстеров.



† Победители открытого личного первенства М.О. г. Армавир по шахматам «Мемориал А.И. Белгородцева». Фото из архива.

тывает волевые черты характера. Учитывая это, шахматы возможно использовать в игровой и учебной деятельности детей дошкольного возраста.

Вдохновившись идеями всестороннего развития личности ребенка с помощью шахмат, на базе Армавирской шахматной школы была разработана образовательная программа клуба дошкольников «Белый слоненок» для групп спортивно-оздоровительного этапа первого и второго года обучения.

Программа направлена на творческое интеллектуальное развитие современного дошкольника и предусматривает как формирование у воспитанников навыков игры в шахматы, так и формирование ключевых образовательных компетенций: ценностно-смысловых, общекультурных, учебно-познавательных, информационных, коммуникативных, личностного самосовершенствования.

Также в программу включены разделы по формированию:

- + здорового образа жизни;
- + логики и математики для оценки позиций шахматной партии;
- + знаний по иностранному и русскому языкам для записи решения шахматных задач и партий;
- + основ искусства для развития воображения ребенка и творческих способностей.



† На турнире. Фото из архива.

Во время таких занятий шахматами развиваются творческая и прикладная стороны мышления. При изучении шахматной игры систематично и последовательно формируются навыки умственного труда: планирование своей работы, поиск рациональных путей ее выполнения, практическая оценка результатов.

Столкнувшись с проблемой, ребенок должен самостоятельно определить, каким образом можно решить поставленную задачу. Стоит отметить, что отличительной особенностью програм-

Событие

►►► ВСЕ САМОЕ ИНТЕРЕСНОЕ НА НАШЕМ САЙТЕ KUBNEWS.RU

Шахматная лихорадка

За ребятами наблюдать интересно. До завтрака еще более 40 минут, а в холле отеля уже движение. Со всех этажей сюда бегут мальчишки с шахматными досками – важно вовремя место занять. Кто не успевает, стоит рядом с игроками, болеет за свою команду. Порой из-за неверного хода или подсказки начинается профессиональная перепалка. А то вдруг все кидаются к одной доске и уважительно обсуждают блестящий ход:

– Ну, ты молодец! Во голова!

Мальчики тоже не отстают. По сути, еще говорить не могут, а уже лезут своими сопливыми носами в доску и старательно повторяют за старшими:

– Показы, как это он ждал?

Взрослых рядом нет. Родители, конечно, наблюдают за своими гениальными чадами, но в игру не вмешиваются. Здесь, в холле, своя детская шахматная жизнь.

В вестибюле тоже баталии. Известный тренер Валентина Онищук когда-то основала первую шахматную школу в Армавире, воспитала ни одно поколение талантливых шахматистов. Сейчас, перед турниром, дает последние инструкции своей команде:

– Никогда не рассчитывайте на то, что соперник слабее вас, его уважать надо, – наставляет она. – Расслабляться, думать, что победа уже в кармане, нельзя. Играйте до последней секунды!

Гроссмейстеры в памперсах

На турнире много известных шахматистов и знаменитых тренеров. Команду Северского района тренирует мастер ФИДЕ, руководитель федерации шахмат Северского района Екатерина Терентьева. В команде и ее дочка – пятилетняя Мария. Она – девица серьезная, чувствует свою исключительность, то и дело требует от мамы внимания.

– Хуже нет, когда свои играют, – сетует Екатерина Сергеевна. – Ну как ей объяснить, что она мне сейчас не дочка, а член команды?

Таких вот пятилетних «членов команды» человек пять. Говорить только что научились, из-за стola не видеть, но народец упретый. Свои права знают, и даже с арбитрами спорят. Без улыбки на них смотреть невозможно.

– Боевые ребята! – Одобрительно отзыается о мальчиках международный гроссмейстер по шахматам, тренер сборной спортивной команды Краснодарского края, директор турнира Сергей Надырханов. – Из таких и вырастают сильные спортсмены.



Жизнь я сравнил бы с шахматной доской...

Малыши на поле боя

Пять раз в году «Дом отдыха «Туапсе», расположенный в Голубой бухте, наполняется гомоном детских голосов. И это не просто мальчишки и девочки. Это – юные шахматисты, которые со всего края съезжаются в курортный поселок Бжид на шахматный турнир, организованный общественной организацией «Краснодарская краевая федерация шахмат «Кубань».

– А что они могут?

– Играть могут. Думать. Сосредотачиваться. Это ведь самое важное в шахматах. Кстати, должен заметить, что среди шахматистов неудачливых пожизни людей нет. Умение анализировать, рассчитывать, выстраивать стратегию приносит плоды во всех сферах жизни.

– Сейчас интерес к шахматам упал?

– В нашем крае все делается для поднятия престижа этой игры. Нас губернатор поддерживает. Постоянно проводятся турниры в Краснодаре, Армавире, Сочи, Новороссийске. Вот этот Дом отдыха «Туапсе» при Управлении делами президента России принимает нас уже третий год. Условия здесь прекрасные. Руководство Дома отдыха каждый раз предлагает участникам турнира интересные программы. В прошлом году победители заложили пихтовую аллею, в этом году мы ее продолжим. На открытие второго этапа, которое состоится 9 мая, уже подготовлена специальная патриотическая программа. Ребята примут участие в спортивном забеге, мы посвятим его очередной годовщине Победы. Есть уже и свои легендарные чемпионы. Илья Маковеев из Геленджика и краснодарская шахматистка Ольга Меленчук. В 2014 и 2015 годах стали победителями и призерами первенств Европы и мира. А старт они получили здесь, в селе Бжид Туапсинского района. Сегодня ребята достойно представляют Краснодарский край в составе сборной спортивной команды России по шахматам.

– Турнир 2016 года чем-то отличается от предыдущих?

– У нас добавилась еще одна возрастная категория – до 12 лет. Ребята ведь растут. И мы возраст увеличиваем.

– А сколько спортсменов принимают участие в соревнованиях?

– Сейчас 85 человек, со всего Краснодарского края. Самую большую команду привезла федерация Новороссийского клуба – 35 человек. Это один из сильнейших шахматных клубов края. Талантливые



Тихон Морозов (4 года) из Северской. Великие шахматисты из детской песочницы.

ПОБЕДИТЕЛИ ПЕРВОГО ЭТАПА СОРЕВНОВАНИЙ:

В категории до 8 лет – **Савелий Морозов** из команды Северского района и **Анна Карян** из Армавира.

В категории до 10 лет – **Рихард Рольгейзер** из Геленджика и по 5 очков набрали **Валентина Портнова, Альбина Пушинская** из Армавира и **Алика Фролова** из Краснодара.

В категории до 12 лет – краснодарцы **Георгий Филатов** и **Алиса Лукьянченко**.

игроки в армавирской команде, краснодарской, геленджикской, нашей шахматной станице – Северской. О результатах будем говорить после завершения турнира. Сейчас только первый этап.

Поможем воспитывать гениев

Нельзя не раскрыть еще одну страницу в развитии шахматного движения в Краснодарском крае. Вот уже 20 лет вносят большой вклад в развитие шахматного спорта Аслан Бешуков, президент

федерации шахмат ЮФО, Роман Женетль, почетный президент ОО «ККФШ «Кубань», и Сергей Бешуков, президент ОО «ККФШ «Кубань». Серьезную организационную поддержку детскому турниру оказывает детский клуб «Шамарики» (социальный проект инвестиционно-инжинирингового холдинга КНГК-Групп). Марина Шамара, генеральный директор клуба, безуменно согласилась ответить на наши вопросы.

– Более 70 лет наши русские игроки не снимали мировую шахматную корону, а сейчас, увы, популярность шахмат упала. А ведь это составная часть нашей культуры и спорта. Эти мальчики и девочки

– завтрашняя элита страны. И ваш вклад в этих детей – это вклад в будущее России.

– Очень приятно, что у нас есть возможность сотрудничать и оказывать поддержку таким замечательным организациям, как общественная организация «Краснодарская краевая федерация шахмат «Кубань». Лишь мне это вдвойне радостно, ведь тренеры Федерации уже достаточно давно каждый вторник и четверг ведут в нашем детском клубе «Шамарики» занятия для всех желающих развить остроту ума и скорость мышления. Шахматы для ребенка могут не только стать интересной игрой, но и внести в его жизнь новый смысл. Они требуют умения ценить время, сохранять выдержанку, распознавать ложь и правду, критически относиться не только к сопернику, но и к себе. Шахматы – игра древняя, но именно она помогает детям более целостно взглянуть на современный окружающий мир. После знакомства с этой великой игрой ребенку уже не захочется бесцельно тратить свое время. Дети начинают логически мыслить, самостоятельно решать трудные задачи, на порядок увеличивается их работоспособность. Шахматы развиваются интеллект и эстетически развиваются личность. Поддерживать подобные проекты – наш долг, от этого зависят здоровье и будущее молодого поколения. И, конечно, спасибо Сергею Суратовичу, тренеру сборной спортивной команды края, за организацию подобных мероприятий.

– Не все понимают это стремление – отдать средства другим людям на благо развития общих человеческих ценностей. Что для вас благотворительность?

– Россия переживает сегодня сложные времена. Оставаться в стороне нельзя, особенно важно уделять внимание детям. Наш клуб начался с занятий танцами, музыкой, потом появились художественная гимнастика, уроки английского языка, а сейчас это серьезный детский комплекс, и шахматы в нем – одно из основных направлений. И, конечно, мы активно поддерживаем детские спортивные соревнования, в частности этот турнир. Думаю, что в российском обществе настала острая потребность в возрождении меценатства как социального явления, тем более что для России это традиционные ценности. И кто знает, может быть, именно в руках этих ребят окажутся не только ладьи и пешки, но и будущее всей страны. Может быть, именно эти юные спортсмены помогут возвратить России утраченные позиции, и не только в шахматах!

Людмила НИКОЛАЕВА.



Участники шахматного турнира – впереди новые победы!



Мария Алексеева из Краснодара. Принцесса в шахматном королевстве.